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VERBALE N. 70 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 29 GIUGNO 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno ventinove del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente prot. n. 61/SCRIRC1/2020 del 24/06/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione che si è tenuto presso il parcheggio di Piazza Giulio Cesare 52, ai sensi del punto 9. 

dell’ordine del giorno avente ad oggetto “Invito alla seduta del Consiglio della I° Circoscrizione 

giorno 29/06/2020 ore 16.00, presso Parcheggio piazza G. Cesare, 52, per un confronto con i 

Cittadini, le Associazioni e i Commercianti del centro storico, per comunicare le iniziative 

dell’Amministrazione Comunale rispetto alla cosiddetta “Fase Rilancio” dell’Emergenza Sanitaria 

in corso”. 

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, esperto amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale.  

Alle ore 16,22 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Castiglia Massimo (Presidente); 

2) Imperiale Salvatore (Consigliere); 

3) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

4) Sorci Salvatore (Consigliere); 

5) Tramuto Francesco (Consigliere); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Vetrano Francesca (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta.  

Intervengono l’Assessore Catania, l’Assessore Piampiano, il Presidente della II Commissione 

Consiliare Russo, il Presidente della VI Commissione Consiliare Zacco.  
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Castiglia (Presidente): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Randazzo, 

Sorci e Valenti. Alle ore 16.24 l’aula approva per alzata di mano all’unanimità dei presenti. Illustra 

ai presenti ed agli intervenuti le motivazioni dell’adunanza, ringrazia gli intervenuti e lascia la 

parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 

Carnevale Francesco (Cittadino): alle 16.26 interviene per rappresentare che occorre riprendere il 

percorso di pianificazione dello sviluppo del centro storico interrotto per l’emergenza 

epidemiologica, che ha innescato una profonda crisi economica del commercio. E’ necessario 

rilanciare le attività nel centro storico anche di artigiani quali i panificatori. Il fattore tempo è 

essenziale, occorre intervenire subito, approvando le modifiche dell’art. 5 in esame al Consiglio 

comunale. E’ necessario garantire la quiete pubblica ma anche il diritto di svago dei cittadini. Via 

Roma è un’arteria che non pompa più sangue e rischia di far moire tutto il centro storico. 

Giovanna Analdi (Cittadino): (16.30) la crisi economica deve essere risolta oltre che dal Comune 

anche dalla Regione il cui Presidente si deve adoperare. Nella altre regioni sono i governi regionali 

a supportare le attività in crisi. Nel centro storico non è neppure concesso piazzare gli ombrelloni 

per i tavolini all’aperto delle attività. E’ in particolare il centro storico a soffrire di più la crisi 

perché la maggior parte degli introiti derivano da turismo del tutto assente. Anche il decoro urbano 

è importantissimo e i commercianti sono disposti ad autofinanziarlo. Nel centro storico sono state 

limitate le licenze per le grandi aziende al fine di favorire i piccoli commercianti e i mercati storici e 

non lasciarli morire. Occorre un piano commerciale per incentivare le botteghe del centro storico. 

Infine Villa Bonanno, polmone del verde importante, è stato scena di episodi di violenza nonostante 

che tutto intorno vi sono importanti uffici pubblici. 

Maestra Caruso (Cittadino): (16.35) vi sono luoghi importanti nel centro storico come Palazzo 

S.Elia e Palazzo Comitini, ma occorre migliorare l’arredo urbano un po’ ovunque installando 

panchine e fioriere al fine di incentivare il turismo in tutte le zone. Occorre riaprire tutte le attività 

in Via Roma per evitare che vi siano tratti abbandonati e la gente si trova a dovere passare da un 

marciapiede all’altro in cerca di negozi aperti. Anche Via Maqueda bassa deve essere interessata ai 

miglioramenti. E’ necessario portare avanti iniziative capaci di portare i turisti in città e valorizzare 

lo storico mercato di Ballarò meta anche turistica. 

Giacomo Terranova (Cittadino): (16.42) fa parte dell’associazione mercato storico e ritiene che 

sia importante dare la possibilità a tutti di potersi mettere in regola. Da dicembre 2016 non c’è stata 

alcuna risposta alle richieste per incentivare i mercati storici. E’ importante che tutti facciano la loro 

parte ma sono necessarie regole certe che sia facile da rispettare. E’ necessario un presidio 

quotidiano nel percorso pedonalizzato di Ballarò. Chiedono un tavolo tecnico per i capannoni di 

Piazza Carmine. I tavoli tecnici sono necessari per valorizzare il centro storico ed i mercati. 
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Valeria Cinà (Cittadino): (16.50) ci sono troppe vie del centro storico come Via Alloro e Vicolo 

S. Carlo, la cui pulizia è affidata ai residenti, le pedonalizzazioni non sono complete. Altro 

problema è la dinanzi la sede della Caritas che porta avanti importati progetti ma la cui area 

antistante è in pieno degrado con rifiuti perenni, ha cercato invano di parlare con i responsabili per 

cercare una soluzione al problema, è molto importante la raccolta differenziata.  

Maria Badami (Cittadino): (16.52) Ricorda frequenti episodi di violenza tra ragazzi in Via Fiume 

dove c’è spaccio, anche in Via Roma dinanzi al Lidl vi è degrado e vagabondaggio. Inoltre le 

molteplici associazioni culturali non rispettano la quiete pubblica pompando musica fino a tarda 

notte. I residenti sono disponibili anche a fini provocatori di autotassarsi per istituire una vigilanza 

privata che li tuteli dal degrado. Le forze dell’ordine sono totalmente assenti sul territorio e i 

cittadini chiedono a gran voce una presenza vera. 

Paola Gatto (Cittadino): (17.03) chiede che la vucciria sia pedonalizzata e che siano messi ben 

visibili i cartelli che indicano le aree pedonali ed i divieti di sosta. Ci vogliono i controlli sul 

territorio da parte delle forze dell’ordine. I regolamenti non bastano se non c’è la forza pubblica che 

li fa rispettare. 

Salvo Longo (Cittadino): (17.06) le attività commerciali del tratto orientale di Corso Vittorio 

Emanuele sono in difficoltà, senza turisti, finito il periodo estivo, molti rischiano di chiudere per 

sempre. Tutti hanno diritto a fare impresa, ci vuole un confronto tra imprese e cittadini per trovare 

un punto di incontro, per il decoro urbano, per fare più grande Palermo. Tutto è offerta turistica che 

serve per migliorare l’un con l’altro.  

Al termine degli interventi dei cittadini la parola viene data ai rappresentati dell’amministrazione 

comunale. 

Girolamo Russo (Presidente II Comm. Cons.): (17.13) ringrazia il Presidente ed il Consiglio per 

l’invito, è felice per l’intervento dei cittadini che rappresentano la comunità del centro storico. Ha 

ascoltato gli interventi ed è emerso il bisogno di pulizia, di vivere in sicurezza e in tranquillità. 

Come amministrazione comunale possiamo dare un’accelerata ai progetti in cantiere. Oggi si chiede 

a gran voce sicurezza ed è brutto sentirlo. Tutte le parti politiche, anche l’opposizione di cui fa 

parte, devono trovare la strada per lavorare insieme per il bene della città, cogliendo l’opportunità 

richiesta dai cittadini del Centro storico in modo collaborativo. 

Ottavio Zacco (Presidente VI Comm. Cons.): (17.19) ringrazia per l’invito il Consesso. La VI 

Commissione consiliare di cui è Presidente si occupa anche della programmazione dei mercati, è un 

momento notoriamente difficile, a causa della pandemia il turismo è crollato e sono in crisi tutte le 

attività che ne traggono sostentamento. Hanno fatto un tavolo tecnico con i ristoratori per l’utilizzo 

degli spazi esterni. Risponde al cittadino Carnevale che la Commissione ha espresso parere 
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favorevole alle modifiche dell’art.5, tuttavia si deve pensare globalmente anche alla periferia e non 

solo al centro storico. Risponde alla cittadina Analdi che in centro storico vi è la possibilità di 

piazzare gli ombrelloni presentando un apposito progetto alla Sovrintendenza. Il regolamento sui 

mercati deve essere rivisto perché così com’è non va bene. Occorrerà attendere la prossima 

sindacatura per un più ampio progetto di riqualificazione del centro storico. Per il decoro e la 

pulizia del centro storico ricorda che i consiglieri della I Circoscrizione, di cui lui stesso ha fatto 

parte la scorsa sindacatura, si occupano quotidianamente di risolvere i problemi di pulizia e decoro 

del centro storico. 

Leopoldo Piampiano (Assessore): (17.27) ringrazia il Consiglio per l’invito e i cittadini per essere 

intervenuti. E’ un periodo difficile, la crisi economica derivante dalla pandemia ha colpito tutti, 

operatori economici e famiglie. L’amministrazione comunale si è attivata sin da subito per trovare 

risposte immediate alle esigenze dei cittadini, anche dei bisogni primari dei beni di prima necessità. 

La crisi economica che stiamo vivendo necessita di risposte urgenti. E’ necessaria la sinergia di tutti 

e accelerare sui progetti aperti di cui si è discusso come l’art. 5.  

Giusto Catania (Assessore): (17.32) oggi è il momento giusto per fare questa discussione e 

ringrazia tutti per l’occasione di confronto. A causa dell’emergenza pandemica è stato interrotto un 

processo di pianificazione iniziato anni fa, ma non è vero che la programmazione non c’è. Il centro 

storico è molto migliorato negli ultimo anni, merito appunto della programmazione, ad esempio 

sono stati eliminati i parcheggi di Piazza Bellini e Piazzetta S. Anna mete turistiche importanti. 

Stiamo subendo una crisi traumatica che ha interrotto bruscamente un percorso programmato negli 

anni. Abbiamo tutelato aziende e famiglie con provvedimenti emergenziali avviati sin da subito. 

C’è un nuovo programma di pedonalizzazione della Città, non solo del centro storico. Si è scoperto, 

al contrario del passato, che la pedonalizzazione favorisce il commercio, mentre le auto no. E’ 

d’accordo con Zacco e ritiene che l’art.5 così come è formulato non va bene. 

Castiglia (Presidente): ringrazia tutti gli intervenuti e coglie l’occasione per ricordare che in data 

odierna la Giunta comunale ha approvato la raccolta differenziata in Via Mongitore. Chiude 

definitivamente la seduta alle ore 17.53. 

 

            IL SEGRETARIO     IL PRESIDENTE 
Dott. Marco Conigliaro        Castiglia Massimo    
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